B41 niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 1
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 1 10 5,0
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 1
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses NE
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée 1 10,0
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 1 ® 30
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 1 i 20
Rédiger proprement ses démarches au tableau 1
+ ‘
ajustement] * note I 9

Remarques : Reprise nécessaire de la résolution de I'équ diff d'ordre 1 et reprise nécessaire de la différentielle d'une fonction d'une variable

Une bouteille rigide de 10L remplie de paz initislement & la pression Py se wide car E —
3t + aP = a(Poxe)
elle n'est pas iotalement étenche. Butte ¢ et t +dt lo pression P diminue de dP =
—al(P — Pt )dt ol Poyy < Py est la pression extérieure et a = 01571, Done P(£) = (Py — PoxcJe™ % + Pye
1) Donner I'expression de Iéquation différentielle vérifize par P(t). P(ty) = (Py — Pore)e ™ + Py = 1,58,

2) A quel instent o la pression dans le bellon estelle égale & 157,
En gachamt que Pp= 2P, :
sachamt que Py = 2P, 7 On donne In(2) % 0,7
P(tp) = Payee ™% + Paye = 1,5Psr
t,=10In(2) = 7s
1) Donner la volume d'une sphére de rayon R
2) Donner la surface d'une sphére de rayon R

1) Donner le volume élémentaire d'une calotte ephérique d'épaisseur dR

4
V= E'ERZ
S =4nR?
1) Donner la aurface d'un disque de rayon R
2) Donner I'expresgion du périmétre d'un cercle de rayon R v =3dR
4) Donner la surface d'un dizque évidé d'épaiszenr dR
S=nR?
p=2nR

1) Donner I'unité et un ordre de grandeur de la constante R des gez parfaita, 45 = paR = 2RAR
2) Donner la valeur de la masse molaire M de l'air. T AR =
4) Berire I'équation des gan parfaite vérifiée par kg de gaz. On note P la

preszion, v le volume de cet &chantillon d'1kg et T la température.

4) Calc\fler le volume massique v de I'air présent dans .ceﬂe clas;s.el. N Rw 8,314/ K ~mol =1,
5) En déduire un ordre de grandeur de la messze volumique sgsccige. ) M= 02Mg +0,8My, = 26,8g.mol™ ¥ 30g. mal %,
BT
i) Po=
4) v 1migl
1
5 p=:



B42 niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 2
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 2 10 8,3
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 1
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses NE
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée NE 14,5
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 1 ® 30
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 1 i 30
Rédiger proprement ses démarches au tableau 2
+ ‘
ajustement] note 15

IRemarques : colle pas facile qui semble avoir été comprise, Prochaine objectif : gagné en autonomie dans la rédaction

Sott la fonetion énergle imterne U(T, V) ¢t la function entropie S(T, V) des
variables T et V.,

3) Donner les expressions des différertielles dU et dS en
: P . au au d4s as
funetion des dérivées partielles ST AT o
4} On rappelle I'identié thermodynamique dU = TdS — pdV et
au as
on note €, = = Montrer que dU = €,dT + (Tﬁ — p) dav

5

On définit la function énergie libreF = U — TS, Exprimer la

différentielle en utilisant I'identité thermodynarmicques
as

P 8
En déduirs que % =—

& >

v
8

Montrer qus pour un GP, on a dU = €,dT
Montrer que pour un gaz resl vérifiant [P + Ql) (Vv —nb) =

nRT on a
n‘a
V2
Montrer que I'énergie interne d'une gaz parfait est
2
n‘a

U(T, V)= Uy + C,T ——-

dU = C,dT +—-dV

2

au au au
AU(EV) = 22dT + 72V = CodT + 20 dV (1)
ds(T,v *anT anVZ
(V) = gpdl + 57dV(2)

Or dU = TdS — pdv(3)

Done en mettant (2) dane (3) et par identification avec 1

dU=T (65 dT s riV) dV
et dr)

as
dU = C,dT + (TW— p) dv(4)
Or s on construit : F(T,V) = U(T, V) — TS(T, V)
Alots dF = dU — TdS — §dT = —pdV — 5dT
i

Donc cstte différentielle implique : :—1_ = %[5)

8
En mettent (5] dans (4140 = C,dT + (T2 — p) v (4)

Pour GP: Tg—: = 7‘5—T =p et donc dU = C,dT
R O R |
Pour GR :p= P done Tar P=1z
n?a
dU = C,dT + 7z dav

na

Dons : UT,V) = €,T+K(V) et K'(V) =

S K()=-2C+cte

lefl
UT, V)= Up+ 6T~




B43 niveau de maitrise | poids compétence | note compétence note globale
Savoir énoncer les résultats importants du cours 1
Connaitre les hypotheses d'application des résultats 1 10 3,3
Savoir appliquer directement son cours sur un exemple simple 0
S'approprier : faire un schéma, identifier les grandeurs physiques et les hypotheses NE
Analyser : adapter I'écriture des relations, théorémes ou principes a la situation proposée NE 4,5
Réaliser :Savoir mener les calculs analytiques, numériques, résolutions d'équations 0 ® 0.0
Valider : Vérifier la pertinence du résultat obtenu (critique de la valeur et de sa dimension) NE
Communiquer a l'oral dans un langage courant, scientifique et approprié 0 i 10
Rédiger proprement ses démarches au tableau 1
+ ‘
ajustement] * note 6

IRemarques : Ne pas hésiter a demander des colles a la carte : on aurait pu davantage se focaliser sur les calculs de dérivation

Différentielle et. dérivée partielle Différentiells et dérivés partielle
On considare équation d*état du modaéle ds Joule pour les gaz : ﬁi - nRT - P
v (v —b)? V—-b
R it
D=y o _ R
) a V—b
P
1) Calculer > e ? dV R ar
2) Oa.lculer:—i = (_Vfb) +_V7b
2) Ecrire la différentielle dP Différentielle et dérivée partiells
Différentielle et dérivée partislle au
57 =Cv
On donne I"énergie interne dun gaz réel
U _ n’a
W vz

n’a
VYY) = 6T =5+ U

G, a, 1, Uy sont des constarmtes,

712(1.
dU = Cpdl + 7 dV

1) Calouler :_;’ Différentiells et dérivée partielle
2} Celouler 2 dH = dU + PdV + VdP
2) En déduire la diffrentielle dUf nia

Avec : dU = CpdT +—dV et :

Ve
Différentielle et dérivée partielle

na n?ab
N PV + = —nbP — == | =nRT
On donne P'équation d'état des gaz réels :(P +T;;) (V —nb) =nRT & on
vappells que H = U + PV aves U = C,T =52+ Uy Pav+ vaP— L8 v nbdp+ znsz dV = nRdT
ve 14

Exprimer la différentielle dH en foncion de dV et dT
nRdT + (*P +

n*a 2n’ab

by

dp =

V —nb




